

«КАМУНАЛЬНАЯ» ДАПАМОГА

Прэзідэнт падпісаў Указ

«Аб прадастаўленні безнаўных жыллёвых субсідый»

Дакументам прадугледжваецца ўкараненне з 1 кастрычніка 2016 года сістэмы безнаўных жыллёвых субсідый на аснове выяўляльнага і заяўнага прынцыпаў, паведамляе прэс-служба Прэзідэнта. Гэтая мера неабходна для забеспячэння дзяржаўнай падтрымкі ў першую чаргу асоб пенсійнага ўзросту і сацыяльна неабароненых катэгорый грамадзян ва ўмовах росту ўзроўню кампенсацыі насельніцтвам затрат на аказанне жыллёва-камунальных паслуг.

Субсідыі будуць прадастаўляцца ў выпадку, калі штомесячная сума платы за жыллёва-камунальныя паслугі ў межах устаноўленых нормаў спажывання гэтых паслуг і сума кампенсацыі выдаткаў на электраэнергію, спажытую на асвятленне дапаможных памяшканняў і работ абсталявання ў шматкватэрным жылым доме, перавышае 20% сярэднямесячнага сукупнага даходу сям'і, якая пражывае ў горадзе, і 15% — у сельскім населеным пункце.

Указам прадугледжваецца, што пералік даходаў уласніка жыллага памяшкання, наймальніка жыллага памяшкання дзяржаўнага жыллёвага фонду, удзельніка арганізацыі забудовшчыкаў і членаў яго сям'і, якія пражываюць сумесна з ім і ўдзельнічаюць у вызначэнні сукупнага даходу, для прадастаўлення безнаўных жыллёвых субсідый будуць вызначаны ўрадам.

Укараненне сістэмы налічэння субсідый на аснове выяўляльнага прынцыпу будзе ажыццёўлена з 1 кастрычніка 2016 года непрацующим пенсіянерам і непрацующим інвалідам.

Грамадзянам, не ахопленым сістэмай выяўляльнага прынцыпу, прадастаўленне субсідый будзе ажыццёўляцца таксама з 1 кастрычніка 2016 года на аснове заяўнага прынцыпу.

Пры гэтым ураду даручаецца прааналізаваць эфектыўнасць прадастаўлення безнаўных жыллёвых субсідый па выяўляльным прынцыпе і ўнесці ў вызначаным парадку на разгляд Прэзідэнта прапановы аб магчымым пашырэнні катэгорый грамадзян, якім безнаўна жыллёвыя субсідыі прадастаўляюцца па выяўляльным прынцыпе.

Указам таксама зацверджаны парадак прадастаўлення субсідый.

ДОБРЫЯ ПЕРСПЕКТИВЫ

Беларусь і Кітай сталі стратэгічнымі партнёрамі і працягваюць рухацца далей

Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на сустрэчы з дэлегацыяй Народнага ўрада правінцы Хунань (КНР) на чале з мэрам урада Цэнтральнага горада Чанша Ху Хэнхуа і прэзідэнтам кампаніі Zoomlion Чжань Чуньсінем.

«Нашы краіны і народы звязваюць шчырае сяброўства і плённае супрацоўніцтва ў розных сферах дзейнасці. За 25 гадоў з моманту ўстанаўлення дыпламатычных адносін паміж Беларуссю і Кітаем пройдзены вялікі шлях насустрач адно аднаму. Паміж намі няма закрытых тэм», — заявіў Прэзідэнт.

Паводле яго слоў, вялікую ролю ў гэтым працэсе іграюць цесныя міжрэгіянальныя сувязі, што пацвярджаецца прыбыццём дэлегацыі з правінцы Хунань у Беларусь. «Ваш цяперашні візіт носіць асаблівы характар. Ён прародзіць напярэдні запланаванай на верасень нашай сустрэчы на вышэйшым узроўні са Старшынёй КНР спадаром Сі Цзіньпінам. Гэтыя перамовы павінны пакласці пачатак якасна новага этапу кітайска-беларускага партнёрства — рэалізацыі поўнамаштабных інвестыцыйных праектаў», — цытуе кіраўніка дзяржаўнай прэс-служба Прэзідэнта.

Аляксандр Лукашэнка прывёў у якасці прыкладу паспяховага супрацоўніцтва правінцы Хунань і рэгіёнаў нашай краіны стварэнне доследных узораў будаўнічай і камунальнай тэхнікі буйной кітайскай кампаніі Zoomlion на базе шасі МАЗ.

Пачата рэалізацыя сумесных праектаў з удзелам Мінскага трактарнага завода і «Гомсельмаша» па пашырэнні мадэльнага шэрагу вырабаў як для еўрапейскага, так і азіяцкага рынку, у тым ліку самога Кітая.

«У Магілёўскай вобласці ёсць прамысловы патэнцыял, які можна рэалізаваць з прыцягненнем вядучых прадпрыемстваў правінцы Хунань, тым самым пашырыўшы вашу прысутнасць у краінах Еўразійскага саюза і Еўропы. І пры гэтым мы гарантуем кітайскім кампаніям максімальна спрыяльныя ўмовы гаспадарання», — адзначыў кіраўнік дзяржавы.

У сваю чаргу Ху Хэнхуа падкрэсліў, што паміж Беларуссю і Кітаем неабходна развіваць міжрэгіянальнае супрацоўніцтва, і дзейнасць кампаніі Zoomlion таму спрыяе.

У цэлым кітайскі бок на сустрэчы адзначыў добрыя перспектывы для развіцця ўзаемадзейнасці і гатоўнасць інвеставаць у Беларусь. У ліку прыярытэтных партнёраў, з якімі плануецца развіваць супрацоўніцтва, — МАЗ, МТЗ, «Гомсельмаш», «Строммашына». Пры гэтым разглядаецца магчымасць стварэння сумеснага інжынернага цэнтра.

Парламенцкі дзённік

НАРАДА ПАРЛАМЕНТАЎ

У Варшаве праходзіць сустрэча спікераў парламентаў дзяржаў Цэнтральна-Усходняй Еўропы. Нашу краіну прадастаўляе намеснік старшыні Палаты прадастаўнікоў Нацыянальнага сходу Віктар ГУМІНСКІ.

Як паведамляе прэс-служба ніжняй палаты, віцэ-спікер Палаты прадастаўнікоў будзе прымаць удзел у мерапрыемстве з 30 жніўня да 1 верасня.

«Мерапрыемства будзе накіравана на абмеркаванне пытанняў супрацоўніцтва паміж краінамі рэгіёна, — інфармуе прэс-служба. — Віктар Гумінскі выступіць падчас дыскусій, а таксама правядзе двухбаковыя сустрэчы з замежнымі парламентарыямі. Чакаецца, што ў сустрэчы прымуць удзел кіраўнікі парламентаў шэрагу дзяржаў Цэнтральна-Усходняй Еўропы».

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@zviazda.by

Аналітыкі для палітыкі

Клуб, які будзе аб'ядноўваць экспертаў з усёй краіны, можа з'явіцца ў найбліжэйшы час

Базай для яго стане праект БРСМ «Адкрыты дыялог». З такой ініцыятывай выступіў першы сакратар ЦК БРСМ Андрэй БЕЛЯКОЎ на рэспубліканскім спартыўным фестывалі для працоўнай моладзі «Алімпіа-2016».

Клуб, які плануецца зрабіць, будзе збіраць прафесіяналаў для абмеркавання найбольш актуальных пытанняў. Ігар Бузоўскі падтрымаў гэтую ідэю. Ён адзначыў, што такая пляцоўка будзе стымуляваць людзей да пастаяннага ўдзелу ў жыцці грамадства. Прычым ёсць сэнс запрашаць не толькі членаў БРСМ, але і старэйшых экспертаў, якія ўжо выйшлі з маладога ўзросту.

— Адназначна будзем падтрымліваць гэтую ініцыятыву, — заявіў намеснік кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта Ігар Бузоўскі. — Калі ўсё атрымаецца, гэта будзе той праект, які сёння патрэбен краіне, грамадзянскай супольнасці, інтэлектуальным колам. Таму давайце якасна прадумаем гэтую ініцыятыву, каб яна працавала і яе ўзровень адпавядаў той высокай задачы, якую вы перад сабой ставіце.

Акрамя гэтага, на «Адкрытым дыялогу» Ігар Бузоўскі адзначыў, што кандыдаты ў дэпутаты павінны імкнуцца да прафесіянальнага росту. Гэта таксама тычыцца і тых, хто бачыць сябе ў крэсле кіраўніка. Міністр інфармацыі Лілія Ананіч спадзяецца, што ў новы склад парламента трапяць толькі прафесіяналы, якія будуць прымаць актуальныя законы і развіваць палітычную культуру.

Старшыня Цэнтрвыбаркама Лідзія Ярмошына адзначыла, што якасны парламент можна сфарміраваць з кадраў,



У дыскусіі на тэму «Моладзь і палітыка: формула адказнасці» прынялі ўдзел міністр інфармацыі Лілія АНАНІЧ, намеснік кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта Ігар БУЗОЎСКІ, старшыня Цэнтрвыбаркама Лідзія ЯРМОШЫНА.

якія прайшлі школу мясцовых Саветаў дэпутатаў. Дарэчы, наступныя выбары ў мясцовыя Саветы адбудуцца ў лютым 2018 года. Гэта добрая магчымасць для моладзі праявіць сябе ў палітычным жыцці краіны. Лідзія Міхаілаўна ўпэўнена, што «толькі дзейнічаючы праз мясцовыя Саветы і выходзячы такім чынам палітыкаў, мы сфарміруем потым якасны парламент, куды павінны ісці падрыхтаваныя людзі». А маладым выбаршчыкам старшыня Цэнтрвыбаркама парэкамендавала быць адказнымі і думаць пра сваё рашэнне.

Надзея АНІСОВІЧ. anisovich@zviazda.by

Выбары-2016

У адпаведнасці з міжнароднымі нормамі

Парламенцкія выбары ў Беларусі праходзяць у адпаведнасці з нацыянальнымі стандартамі. Пра гэта на прэс-канферэнцыі, адказваючы на пытанне карэспандэнта «Звязды», заявіў Ергалі БУЛЕГЕНАЎ, Надзвычайны і Паўнамоцны Пасол Казахстана ў нашай краіне.

Ён нагадаў, што сёлета ў Казахстане ўжо прайшлі парламенцкія выбары.

— Спадзяюся, што ў Беларусі яны пройдуць добра, — адзначыў дыпламат. — У цэлым жа гэтыя выбары — чарговы этап развіцця парламентарызму, дэмакратыі Беларусі. Мы гэта самі бачым: ідзе нармальны працэс. Таму зычым добрага, паспяховага правядзення гэтых парламенцкіх выбараў.

Па словах дыпламата, з Казахстана традыцыйна прыёдзе шмат назіральнікаў.

Блізкая ўлада

ХАЧУ ЖЫЦЬ НА ПРЫРОДЗЕ, АЛЕ З ГАРАДСКІМ КАМФОРТАМ

Старшыня Мінаблвыканкама Сямён ШАПІРА правёў прыём жыхароў Мінскага раёна. Да яго звярнулася 13 чалавек. Амаль палова з іх пражывае і працуе ў сталіцы, плаціць падаткі, так бы мовіць, у гарадскую казну. Але многія маюць у ваколіцах Мінска дом, які перайшоў да іх на правах спадчыннасці, дачу ў садовых таварыстве або будуюць сваё індывідуальнае жыллё, у тым ліку і па льготных крэдытах. І са сваімі праблемамі яны звяртаюцца не да мінскіх гарадскіх уладаў, а да абласных: уладкуйце дарогу, падвядзіце газ, камунікацыі, адрамантуйце дом, адкрыцьце стацыянарную крану замест аўталаўкі. Словам, стварыце камфорт, каб было так, як у сталіцы — усё пад бокам...

Адрозненне некалькіх шматдзетных маці звярнуліся па пытаннях паляпшэння жыллёвых умоў і выдзялення льготных крэдытаў на будаўніцтва індывідуальных жылых дамоў. На папярэднім прыёме грамадзян у Стоўбцах кіраўнік цэнтральнага рэгіёна даручыў падрыхтаваць матэрыял на гэтую тэму і надрукаваць яго ва ўсіх раённых газетах, што і было зроблена. Але ж некаторыя, нават прачытаўшы ўсе тлумачэнні, мабыць думаюць: траплю на прыём да высокай асобы, а можа і пашанцуе. Сёлета на будаўніцтва жылля па ўсіх крыніцах фінансавання і для ўсіх структур Мінскай вобласці дзяржава выдзеліла каля 95 млн дэнамінаваных рублёў. У тым ліку 6,43 мільёна для індывідуальнага будаўніцтва. Разам з тым патрэбнасць на гэтыя мэты ў Мінскай вобласці амаль у чатыры разы больш. За першае паўгоддзе асвоена 65% выдзеленай сумы — 4,19 мільё-

на рублёў. На Міншчыне выпрацавана адпаведная схема: размяркоўваюцца яны ў залежнасці ад ступені гатоўнасці дома.

— Там, дзе гатоўнасць самая высокая, а сума на завяршэнне папрабуецца невялікая — выдзяляем сродкі. Умоўна, дзе трэба 10 000 або 20 000 рублёў — завяршаем. А калі толькі заліты фундамент і часткова ўзведзены сцены, а для заканчэння будаўніцтва неабходна 1,5 млн рублёў, то выбачайце, — растлумачыў Сямён Шапіра. — На гэтыя грошы можна дабудаваць значна больш дамоў.

А вось спадарыню Ларысу прывяла да старшыні аблвыканкама істотная праблема. Яе брат, інвалід II групы, жыве ў інтэрнаце з 1978 года. У жыллёва-будаўнічым спажывецкім кааператыве яму прапанавалі пабудаваць двухпакаёвую кватэру. Але ён можа пацягнуць толькі аднапакаёўку. Таму і пагадзіўся перайсці ў кааператыву Сёніца, дзе такія планаваліся. І застаўся ні з чым: і без новага жылля, і без грошай.

— У 2016 годзе спынілі фінансаванне ЖБСК і ўсе 16 кааператываў вобласці, што не пачалі будаўніцтва, расфарміраваны, — растлумачылі спецыялісты. — Людзей размяркоўвалі па іншых кааператывах. Засталося 88 чалавек, якія не хочуць пераходзіць і патрабуюць далейшага будаўніцтва. Але на сённяшні дзень такіх фінансавых магчымасцяў няма. Жыллё цяпер узводзіцца па дзяржаўнаму. Гатовую кватэру трэба купляць за свае грошы або за кошт банкаўскага крэдыту, што ў прынцыпе ў складаных эканамічных умовах таксама праблематычна.

Сапраўды, сітуацыя неадназначная. Людзі ўнеслі ўласныя асабістыя грошы на падрыхтоўку праектнай дакумен-

тацыі, штомесячныя паявыя выплаты на ўтрыманне старшыні кааператыва, казначэя, на іншыя расходы — усяго 1 млрд недэнамінаваных рублёў. Але вярнуць іх назад не могуць.

— У інтэрнаце, дзе жыве брат, няма неабходных бытовых умоў: туалета, душа, — вылівала душу сястра.

Як дапамагчы нямогламу чалавеку? У Бараўлянскім сельскім савецце грамадзянін стаіць на чарзе на сацыяльнае жыллё пад нумарам 81 — усяго ж чаргавікоў 263. У 2013 годзе ўвядзены ў дзеянне 63 кватэры для гэтай катэгорыі грамадзян. Разглядаўся варыянт уключэння яго ў ЖБСК, якія ў стадыі будаўніцтва. Ды сутыкнуліся з праблемай: пры ўступленні ў кааператыву чалавек павінен узяць адмову ў тых, хто стаіць перад ім на чарзе. Але ж хто ўступіць яму?

Старшыня Мінаблвыканкама прапанавалі пасяліць інваліда ў інтэрнат, дзе створаны належныя ўмовы для пражывання. Так бы мовіць, на ўсё гатовае. Але спадарыню Ларысу адказаў, што ён не хоча туды, а прымусяць яго яна не мае права. «Пашукайце для чалавека арэнднае жыллё або падбярыце інтэрнат, дзе ёсць пакой з санвузлом, душам», — звярнуўся да падначаленых кіраўнік цэнтральнага рэгіёна.

Акрамя таго, Сямён Шапіра даручыў старшыню Мінскага райвыканкама даць заяўніцы пісьмова ўсю інфармацыю па гэтым кааператыве: колькі сабралі грошай, куды яны патрачаны. А што тычыцца пытання вяртання грошай, то ёй варта падаць у суд на юрыдычную асобу — ЖБСК «Сёніца-2011», пакуль ён існуе.

Таццяна ЛАЗОВСКАЯ. lazovskaya@zviazda.by